

# 數位教養不卡關- 家長如何引導網路使用



中寮國中  
輔導室

# 青少年的觸法黑洞

數位教養不卡關

少年調查保護官吉靜如：  
每個孩子都有機會觸法，  
預防關鍵在於家長的觀察及引導！



台灣展翅協會，以「青春期的煩惱」為主題，邀請專家從家庭教養、學校生活適應、心理健康、人際及愛情、法律...等不同層面切入，協助家長們理解家中青少年的生活以及如何有良性的，溝通及支持。

少年調查保護官吉靜如（以下簡稱保護官）首先解釋少年法庭的意義，少年法庭全名為少年「保護」法庭，服務對象為觸法或發生曝險行為被警察、學校或社區發現的青少年，當少年進入法庭後會由少年調查保護官介入，後協助評估並給出適當處遇。

而近幾年統計發現，青少年網路上觸法行為最多的是涉及「詐騙」相關的行為，約分為兩類，網路詐欺以及詐騙集團。而其他如網路霸凌、私密照外流等案件數也不斷攀升，讓家長們更加擔心孩子們使用網路的狀況，所以接下來我們一同來了解觸法少年的型態及建議。

# 網路詐騙百百種

## 網路拍賣

保護官表示「網拍是商業活動，當有交易爭議時，孩子可能涉及刑事、民事責任」。一旦發生糾紛在刑事上可能造成「詐欺」，圖片跟實體不符、不清楚如何退貨或鑑賞期等，都會導致事態升級，甚至有些孩子還會涉及恐嚇對方，使事件失控變成民事糾紛。

保護官表示此類案件再犯率很低，青少年都會表示不再犯，但這不是保護官們要的結論，吉官認為青少年想網拍是需要被鼓勵的，這代表「孩子開始學習商業行為或是獨立自主的金錢控管」，家長必須適當的引導，而不是一味的阻止，這樣可能會造成一位企業長才的消失。

## 詐騙集團

而哪種孩子會進入詐騙集團？吉官表示「每個人都有機會！」孩子有可能收到詐騙訊息，以不需勞健保且彈性工作等，吸引青少年加入組織。也有孩子受同儕影響而加入工作。所以保護官認為「網路」及「同儕」是青少年進入詐騙集團的兩個重要管道。

集團大多鎖定國高中生甚至國小。當孩子看到同學被帶去所謂的「開副本」，如處私刑、傷害及恐嚇家人等，會讓青少年不敢離開並遵守犯罪集團的「教戰手冊」。但保護官強調「組織只是虛張聲勢！」，如果敢動手就先用手機錄音錄影，接下來就有司法單位做相關的處置，但若青少年不願意告發只會讓組織得逞，更容易使少年深陷當中。

# 青少年網路犯罪的風險

## 未成年人進入司法體系的程序

少年法庭大多數的來源自警政單位，或由學校、社福機關請求，到少年法庭後調查官就會介入，由調查官會進行家訪、蒐集資料，綜合評估青少年的處境，開庭後的處置同樣交由少年保護官執行，給青少年們在成年前的協助與輔導，讓青少年有機會回歸社會重新開始。

## 兒少性剝削、性私密影像外流現況

兒少性剝削案件也是近期高居不下的新興觸法類型，此類案件與兩性議題、霸凌問題及個人私密問題都有關聯。常出現的種類有三，第一種是現在校園最常發生的「偷拍」，例如畢業旅行偷拍洗澡、廁所偷拍等；第二種「情侶互傳私密照」，在分手後孩子為了報復而公開；第三種「網路上騙裸照」，謊稱網戀、經紀人徵女團及藝人，哄騙孩子拍攝身體作為面試，然後將照片散布出去。

保護官希望家長可以告誡孩子們若收到私密訊息別因慾望或好奇而選擇觀看，無論如何觀看就是對被害者的二次傷害，且若孩子分享或轉傳就會構成「散布」及「猥褻」等罪責，所以家長需要多加關注。



# 家長如何保護青少年

## 青少網路界線沒掌握，個資保護意識低

少年有時會以「忠誠」與網友建立關係，但有心人會以不同方式揣測更多的個資，然後可能就會進一步騙照片並進行威脅及控制。另一種可能是有心人說要協助找工作，藉機騙取個人證件，再以少年身分建立假帳號，使用人頭進行詐騙。

所以當家長發現孩子可能出現在網路上暴露個資或類似行為時，應多關心、協助孩子，滿足孩子的需求或接住情緒，藉此降低孩子受騙的機會，這也是吉靜如保護官所說「不要輕忽孩子提出的訊息！」的含意。

## 給父母的提醒

吉靜如保護官表示「家庭因素」確實是青少年觸法行為很大的原因，一般人會認為說發生觸法行為的應該都是比較弱勢、脆弱的家庭，但在比較「都市型」的區域較不同，從實務工作上觀察脆弱家庭在的少年發生觸法行為是存在的，但並沒有大量到涵蓋全部觸法少年，實際上也有很多是高經濟家庭的青少年觸法，而回過頭檢視少年家庭經常會發現父母在管教上的盲點，所以提醒家長：

- 勿輕忽孩子在學校發生的大小行為。
- 勿過度保護孩子，而忽略教育孩子的重要，隱藏危機待成年爆發會更危險。
- 面對問題、正確管教，讓孩子學會處理問題，孩子挫折會越少，更能因應日常生活危機。



家庭教育諮詢專線  
FAMILY EDUCATION SERVICE LINE  
412-8185

服務時間  
週一至週六 上午09點至12點  
下午02點至05點  
週一至週五 晚上06點至09點



家庭教育諮詢專線412-8185

南投縣家庭教育中心 關心您 廣告

夫妻相處 / 子女教養 / 親子溝通 / 人際關係 / 自我調適 / 性別交往 / 家庭問題



中寮國中  
輔導室